Zlomky
 Nejspíš už jste rodiče někdy poprosili, aby vám namazali půlku rohlíku s máslem, a nijak zvlášť jste se nad tím nezamysleli. Půlka, v tomto případě známá jako polovina, je totiž zlomek. I se spoustou dalších zlomků se setkáváme v běžném životě. Například když si se dvěma kamarády spravedlivě rozdělíte jednu čokoládu, budete mít každý jednu třetinu. A když vás bude šest, budete moct sníst právě jednu šestinu. Název zlomků se totiž odvíjí od toho, na kolik částí celek* dělíte.

*Celek je nějaká celá věc nebo skupina věcí. Třeba vaše třída je jeden celek.
Zkuste říct, jak byste nazvali jednu část celku rozděleného na:
· 3 díly

· 8 dílů

· 11 dílů

· 4 díly

· 20 dílů

Zkontrolujte své odpovědi s ostatními.
? K zamyšlení: S čím víc kamarády se podělíte, tím méně čokolády máte. Čemu dáváte přednost vy? Podělíte se se všemi, nebo si toho necháte co nejvíc pro sebe?

 To ale není z oblasti zlomků ani zdaleka všechno. Co když čokoládu rozdělím na tři díly, ale jeden kamarád na ni nemá chuť a dá mi i svoji část? To pak mám dva díly z původních tří, na které byla čokoláda rozdělena. Tím pádem mám dvě třetiny.
Na základě tohoto příkladu rozhodněte: Co mám, když dostanu…?
· Tři díly z pěti

· Osm dílů z deseti

· Čtyři díly z dvanácti

· Dva díly ze tří

· Deset dílů z dvaceti

 Samozřejmě nebudeme zlomky v matematice zapisovat jako „dvě čtvrtiny“. Budeme je totiž potřebovat k různému počítání. Proto bychom se měli naučit je správně písemně vyjádřit. Rozeberme si to na příkladu: 
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 Jak můžete na obrázku vidět, číslo napsané nahoře se nazývá čitatel. Čitatel nám říká, kolik částí z původního celku ve zlomku je. Jmenovatel je číslo napsané dole a určuje nám, kolik částí měl původní celek. Mezi čitatelem a jmenovatelem je zlomková čára.

 Tento popsaný zlomek se nazývá jedna pětina. Takto se budou zapisovat dvě třetiny:         

A takto tři osminy:
Spojte zápis zlomku s jeho názvem a ověřte si, že jste danou látku pochopili:
                                                                                 šest osmin   

                                                                                 jedna třetina

                                                                                 pět devítin 

                                                                                 tři dvanáctiny

                                                                                 dvě osminy

                                                                                 tři čtvrtiny

                                                                                 čtyři sedminy
? K zamyšlení: Věděli jste, že zlomky se používají k určování času? Kolik je hodin, když malá i velká ručička hodin ukazují na šestku?
 Vraťme se ale ještě na chvíli ke kamarádovi, který nechce svoji část čokolády. Co když nebude chtít svoji část ani druhý kamarád? Pak vám zůstanou všechny tři třetiny. A není to stejné, jako kdybychom čokoládu vůbec nedělili, ale rovnou si ji nechali celou? Ano, to je. Když jsou čitatel i jmenovatel dvě stejná čísla, vyjde nám přesně jeden celek.
Z následujících zlomků označte ty, které jsou rovny jednomu celku:
Pro chytré hlavy: Kolik pizzy mám, jestliže to lze zlomkem vyjádřit jako ?
